

避險領航員——

臺灣期貨交易所



期貨交易具有現貨避險及市場價格發現等功能，在複雜多變的現代金融市場中，扮演著保障資產價值之重要功能，有助提升市場效率進而促進金融市場之穩定與健全發展。

臺灣期貨市場始於1997年成立臺灣期貨交易所，期交所自1998年上市第一個期貨商品---台股指數期貨，歷經十餘年的努力，2008年臺灣期貨交易所名列全球第17大衍生性商品交易所。

2008年雖發生全球金融風暴，但在期貨市場之主管機關、業者與期交所同仁共同努力下，臺灣期貨市場表現亮麗，全年度交易量達1億3,671萬9,777口，不僅創下歷年新高，亦較前一年度大幅成長18.73%，且高於全球期貨市場年成長率13.7%。

臺灣期貨市場發展歷程可歸為「三個五年」的發展。歷經第一個五年的「開創期」、第二個五年的「成長期」，2008年正式邁入第三個五年的「制度改革期」。

期交所董事長葉景成於2007年7月上任以來，正值進入「制度改革期」，面臨新加坡臺灣指數期貨的競爭，為有效提升臺灣期貨市場競爭力，乃密集推出多項攸關保證金有效運用、提高市場流動性的結算與交易制度，並推出臺幣黃金期貨與黃金選擇權商品，正式跨入新臺幣計價的商品期貨領域。

這包括2007年10月起上線的五項制度：SPAN整戶風險保證金制度、期貨多空部位組合保證金減收盤中生效制度、期貨契約造市者制度、期貨跨月價差委託制度、當日沖銷交易減收保證金制度。

2008年1月28日，以新臺幣計價、契約規模採台兩為計算單位的新臺幣黃金期貨上市，全年度

交易量達531萬口，依FOW TRADEDData統計為全球排名第四大黃金期貨契約。同年4月，實施期貨市場三大法人資訊揭露；6月實施保證金結構比調整、開放境外外資得以多幣別繳交保證金等制度。

2008年第4季起，期交所持續推動諸多保證金相關及朝向深化期貨市場的新制度。包括：建立法人避險帳戶、增加結算會員提領結算保證金次數、交易人以有價證券抵繳保證金、股價指數期貨與選擇權最後結算價及最後結算日由T+1日調整為T日、TCP/IP期貨交易網路上線等制度與措施。其中法人避險帳戶方面，截至2009年5月底止，包括境外外資、券商、投信、政府基金、壽險與銀行等法人共開立403個避險帳戶；採用SPAN整戶風險保證金制度之交易人戶數，已從實施初期的26戶，增加到1,409戶。而有價證券抵繳保證金方面，有價證券抵繳全體繳交有價證券評價價值，占現存結算保證金比率已達2.47%，各項新制度成效已逐漸顯現。

由於新臺幣黃金期貨交易量日趨擴大，市場對於多元化的黃金投資及避險需求增加，今(2009)年1月19日期交所推出新臺幣計價黃金選擇權，讓期貨商品中與黃金有關之商品線更加完整。同月份，期交所也調整上市多年的股票選擇權之結算方式，改採現金結算，並縮小契約規格。實施後股票選擇權日均量約成長15.23%。

依據國際期貨市場統計機構FOW TRADEDData的資料，今年前兩月全球期貨市場交易量衰退約15%。臺灣期貨市場今年以來至5月底的日均量則為62萬6,942口，較去年成長14%。臺灣期貨交易所將本著避險領航員之角色，繼續為打造臺灣成為金融中心願景而努力。



臺灣期貨交易所

提供最佳避險管道

讓您投資台灣股市更安全